



王春晶

壹

## 22岁出师开始独当一面

在每日人流攒动的防洪纪念塔地下通道里，32岁的王春晶和她的“糖人格格”摊位非常醒目。从十二生肖、小鹿、仙鹤等可爱的动物造型，到冰墩墩、雪容融等许多现代感十足的糖人，王春晶将传统与现代相结合，赋予了糖塑作品更多的时代因素。她做的冰墩墩、雪容融非常畅销，北京冬奥会举办期间，来到摊位的市民与游客几乎人手一个。

王春晶说，她吹糖人的手艺是祖传的，自己在传统的基础上又进行了创新，“许多游客买了我做的糖人后都说舍不得吃。”

王春晶是绥化青冈人，从小看爸爸做糖人，觉得爸爸就像魔法师一样，总能瞬间变出各种造型的糖人。王春晶说：“那时候非常崇拜我爸，觉得他很厉害。”耳濡目染，王春晶6岁就能自己吹葫芦了，22岁她正式出师开始独当一面。“我是高中二年级的时候跟爸爸来哈尔滨的，那时候爸爸走街串巷卖糖人儿。他非常喜欢这座城市，就在这里安顿下来，把我接了过来。在哈尔滨我做过销售，卖过手机也卖过衣服。虽然爸爸想让我找个工作上班，但我还是想学手艺，就跟着爸爸吹糖人，22岁那年终于正式出师了。”王春晶说。

贰

## 在一方天地中传承创新

和父亲一样，有着手艺傍身的王春晶也开始了走南闯北的生活。在两年多的时间里，她先后去了广东、广西、云南、四川、福建等许多省份的很多城市，兜兜转转走了一大圈之后，王春晶最后又回到了哈尔滨。她说，选择回到哈尔滨一是因为父母在这里，另一个原因是自己有了志同道合的另一半，成家后，希望能有一个稳定的生活。

王春晶的爱人也是绥化人，和她是同行。“他家是肇东的，是我爸的徒弟，这几年，我俩在哈尔滨发展得非常好。我先是在儿童公园吹了6年的糖人，后来又在中央大街开了两个店，现在还有学员在极地馆帮我们照看着分店。”王春晶说，这些年她先后收了12名学员，其中有4名学员是在南方时收的，“他们觉得这个行业很好，非常喜欢这门手艺，我自己对这个行业也是很有信心。”

2006年，糖塑技艺成为国家级非遗项目。2019年，王春晶成为黑龙江省王氏糖塑技艺代表性非遗传承人。作为民间传统技艺，如今全国会吹糖人的还不到100人，90后女传承人更是屈指可数。王春晶认为，非遗传承并不是一件容易的事，因为相对小众，所以出圈有一定困难。“既要继承优秀传统也要不断开拓创新，这个过程是艰难的。要守得住寂寞，耐得住冷落，还要承担着压力和责任。”凭着对祖传手艺的热爱与深深的责任感，王春晶坚持了下来，这一坚持就是好多年。钻研、创新，在一方小小的天地里，王春晶为糖塑技艺的发展开阔着广阔的前路。

祖传手艺在防洪纪念塔地下通道摆摊  
首次将糖人吹上央视春晚

# 90后“糖人格格” 冰城“吹”出甜蜜生活



王春晶制作的各种糖人。

叁

## 第一个将糖人吹上央视春晚



王春晶教孩子们吹糖人。

2017年，王春晶带着她的糖人登上了央视春晚。回忆起当年在央视春晚的舞台上吹糖人，王春晶说：“那年是鸡年，我吹了一只大公鸡。那是糖塑技艺第一次登上央视春晚的舞台，从那之后，每年春晚都有各地非遗传承人吹糖人的镜头。”

在大众的印象中，糖人大多都是黄色和其他统一颜色的，而王春晶的糖人则是彩色的，并且非常细致化。王春晶告诉记者，在技艺上，南北方的糖人还是有差别的。“南方的糖人都比较大写意，主要是以吃为目的，对于造型的要求不是很高，很多南方的糖人都是没有鼻子、眼睛、嘴的。而我的就比较细致化，不仅有眼睛、鼻子和嘴，还更加形象。”

在糖人的造型上，王春晶经常不断地进行创新与尝试。为了庆祝航天英雄回归，用糖人表现中国飞天梦，王春晶研究了三天，她说已经记不清自己做失败了多少个，“只记得前四五个做的比例不对，不是粗细不均，就是长短不同，当时气的真想抽自己的手。后几个，关键部分长度抻够了，就是吹不直，气到我真想掐自己的脸蛋子。好在没泄气，总结失败经验后重振旗鼓，终于实现了糖塑技艺的飞天逐梦。”

不断地创新与挑战，那种成功的感觉让王春晶非常难忘，也让她觉得自己的乐观、坚持与认真值得。如今，看着她吹的糖人，老爸总是说自己被女儿拍在了沙滩上。

肆

## 努力给城市加点“甜”

王春晶的糖人都是用麦芽糖制作，需要把糖浆熬到一定的温度，然后晾凉，之后再经过加温，才能做糖人。王春晶说：“做糖人是边吹边捏，一边想象一边做的过程，不能打底稿，必须手、眼、气息相互配合，恰到好处。”传统的糖人都是用嘴吹，为了更加干净卫生，王春晶现在采用气泵吹的方法，并且还可以进行互动体验，让孩子们自己吹，亲身体验制作糖人的过程。“家长都非常愿意让孩子们来参与体验，因为这样这些作品就更有意义了。”

王春晶说，她现在并不是以赚钱为目的来传承糖塑技艺，她是真心实意的喜欢。“糖人不仅是珍贵的童年记忆，更是我生活上的一个导师，做糖人的过程带给我一种无法言表的幸福与欣喜。我做糖人给小朋友们的时候，她们得到糖人

我在哈尔滨  
市井暖生活扫描



时的那份欢喜对我来说是特别珍贵的，让我时时刻刻都很开心。”

每天看着流连在她摊位前的孩子们的笑脸，王春晶说，她不仅在做糖人中感受着哈尔滨这座城市的甜美，还甘之如饴地享受着每天人来人往带给自己的幸福。她说：“小时候只是觉得哈尔滨很繁华，因为这里是省会，人比绥化多。但在这儿生活之后，我感到这里是一个文化底蕴非常深厚的城市，有着很强的包容性。生活在一座城市之中，我感到非常幸福。哈尔滨是一座旅游城市，外地游客很多，老百姓对糖塑技艺的接受程度也很高，哈尔滨成就了我的手艺，也成就了我自己。希望通过努力，我能给这个城市加点甜，让糖人在这座城市中历久弥新，吸引更多人来学习与传承。”